Урок по Основам безопасности жизнедеятельности в 7 классе

Теме «Курить - здоровью вредить» ( о вреде курения)

Цель: воспитание ценностного отношения к собственному здоровью, стремления к здоровому образу жизни.

Задачи:                      

1.     Знакомство с этапами развития табакокурения в различных странах. 

2.    Помочь учащимся в осознании масштабов того вреда, которое курение оказывает на здоровье человека, способствовать отрицательному отношению к курению.

3.   Развивать умение учащихся осуществлять самостоятельно поиск необходимой информации с использованием различных источников (справочных, научных и научно-популярных изданий, компьютерных баз данных, ресурсов Интернета).

4. Развивать способность критического восприятия информации, в частности на примере информации о пользе курения.

 Оборудование: презентация, тест, задания для групповой и индивидуальной работы.

Методы: Лекция, дискуссия, ролевая игра.

План урока

1.Из истории табака.

Демонстрация слайда №2 

 Табак имеет почти 500-летнюю историю. История приобщения европейцев к курению началась так.12 октября 1492 года матрос Родриго Триана с корабля «Пинта» знаменитой флотилии адмирала Христофора Колумба закричал: «Впереди земля!».27 октября 1492 года Колумб высадился на побережье Кубы.

   Запись из его дневника: «Высадившись на берег, мы отправились в глубь острова. Нас встретило множество почти голых людей, которые шли из своих деревень с горящими головешками в руках и травой, дым, которой они пили. Иные несли одну большую сигару и при каждой остановке зажигали ее. Затем каждый делал из нее три-четыре затяжки, выпуская дым через ноздри.

 Туземцы охотно угощали путешественников табаком, причем сначала курили сами, потом передавали трубку гостям. Отказ от «трубки мира» хозяева рассматривали как недружелюбные действия. Испанцы же не хотели портить отношения с туземцами. Вот эти испанцы и были первыми европейцами, пристрастившимися к курению.

    А растение, подсушенные листья которого курили, получило название «табак» от имени провинции Табаго на острове Гаити.

 Сначала табак был объявлен всеисцеляющий лечебной травой. Он быстро распространяется, и стал очень популярным. Мужчины, женщины и молодые люди начали курить, нюхать и жевать табак. Курение трубки тоже было принесено в Европу   испанскими путешественниками в начале 16 в. и очень быстро стало популярным. 
          Рекомендуемый в начале как лекарственное средство от всех болезней, табак очень скоро приобрел плохую славу, и испанская королева Изабелла первая прокляла его. Её примеру последовал французский король Людовик 14.
 Распространение табака встречало в странах сильное противодействие. В Турции курение табака рассматривалось как нарушение законов Корана, и виноватых сажали на кол. 
Персидский шах Аббас приказал сжечь торговца, который завез табак в военный лагерь. 
Римский папа Урбан VII отлучал от церкви тех, кто курил или нюхал табак, а однажды за курение сигар монахов живыми замуравал в стену.

В Россию табак, по-видимому, попал в конце XVI века и тоже был встречен не очень приветливо. За курение полагалось весьма серьезное наказание - от палочных ударов и порки кнутом до отрезания носа и ушей и ссылки в Сибирь. Торговцев табаком ждала смертная казнь.

2.Что мы курим

Демонстрация слайда №3

3.Что происходит в организме в результате курения
Демонстрация слайда №4

O     Влияние табака на органы дыхания.

В области дыхательных путей большого сечения развивается кашель и активизируется выделение мокроты. Малые дыхательные пути воспаляются и сужаются. Человек, выкурив всего 1 сигарету, забрасывает в себя столько тяжелых металлов,  сколько бы он поглотил их, стоя на бойкой автостраде и вдыхая выхлопные газы 16 часов. 

Металл кадмий, поступая в больших дозах с табачным дымом, действует как яд.
4.Влияние курения на организм ребёнка

Демонстрация слайда №5, 6, 7, 8, 9

. Начнем с того, что школьники, проводящие много времени в накуренных помещениях, также как и курящие, часто и выражено страдают заболеваниями дыхательной системы. Повышается частота бронхитов, риск пневмонии, и со временем развиваются серьезные хронические болезни.

Стоит помнить, что табачный дым обладает свойством задерживать солнечные лучи. Отсутствие достаточного количества света влияет на обмен веществ. Ухудшается усвояемость сахара, разрушается витамин C. Это сказывается на иммунитете ребенка, его умственном развитии. Также, как и курящих подростков, у детей, проживающих с заядлыми курильщиками, снижаются способности к физической деятельности.

Кроме острых респираторных заболеваний, растет число аллерги О вреде курения для школьников в физическом плане сказано многое, но не стоит забывать и о том, что оно влияет и на умственное развитие подростков. Курение «старит» мозг, способствует ослаблению памяти. Ребенок просто не в силах усваивать школьную программу, так как, готовясь к уроку, он забывает, что обсуждалось на предыдущем. Из-за ухудшения физического состояния он пропускает занятия, а наверстывать материал ему просто не под силу. В итоге может оказаться так, что школьник со временем будет не в состоянии выбрать будущую профессию по душе, так как ему будет не хватать необходимых знаний, а интенсивные занятия с репетитором не смогут в достаточной мере восполнить пробел
 Курение и продолжительность жизни.

         От 1-9 сигарет в день сокращают жизнь на 4,6 года;

От 10-19 сигарет в день сокращают жизнь на 5,5 года;

От 20-39 сигарет в день сокращают жизнь на 6,2 года.

Курение и школьник.

§        отрицательно влияет на успеваемость (чтение, письмо);

§        наблюдается утомляемость, ухудшение памяти;

§        замедляется физическое и психическое развитие (рост, пищеварение, малокровие);

§        трудность выбора рода занятий по душе, исключение таких профессий, как летчик, спортсмен, певец, балерина.

5.Знаменитые люди, умершие от курения

Демонстрация слайда №10

6.Выполнение заданий

1/.Слайд №11

2/.Слайд №12

3/. IV. Ролевая игра «Учимся говорить «НЕТ» 

(ситуации раздаются на каждый стол - принимают участие 4 группы по 2 – девочки и 2 - мальчика)

     В ходе игры будут создаваться различные ситуации, где кому-то из Вас будет предложена сигарета, а вы должны суметь отказаться.

Ситуация 1:

      Представьте, что Вы нашли на улице красивую пачку сигарет с несколькими сигаретами. Что Вы будете делать?

Ситуация 2:

       Однажды в пионерском лагере, во время одного из походов Ваш товарищ предложил Вам попробовать сигарету. Сам при этом демонстративно закурил, начал рассказывать как это легко и просто. Он начал рассказывать, что ощущает приятное состояние от сигареты. Говорил, что никто не узнает, родители далеко, воспитатели заняты другими заботами. Как Вы поступите?

Ситуация 3:

       Однажды в школьном туалете к Вам подошёл старший по возрасту ученик и протянул сигарету с предложением попробовать. Вы отказались. Тогда он начал смеяться над Вами, говоря при этом, что Вы ещё малы, не доросли, что Вы «маменькин сынок». Что Вы будете делать?

Ситуация 4:

        Однажды когда Вы шли по улице, к Вам пристали двое более старших ребят. Началась драка, но силы были не равны. Вам бы очень досталось в этой потасовке, если бы не помощь незнакомого парня, проходившего мимо. Он быстро разогнал обидчиков. Вы были очень признательны ему. Вы узнали, что он живёт по соседству с Вами. После этого случая Вы не раз виделись с ним во дворе, здоровались с ним за руку. Однажды, когда он находился в компании своих друзей, Вы тоже подошли к нему, чтобы поздороваться. Он познакомил Вас со своими друзьями. Один из этих ребят вытащил пачку сигарет и протянул всем ребятам по очереди, в том числе и Вам. Что случилось дальше?
7.Молодёжь против курения

Демонстрация слайда №14

 Сегодня многие эксперты говорят о том, что в последнее время мировой центр продаж сигарет все активнее смещается в Россию. В США и в Западной Европе благодаря предпринятым мерам число курящих ежегодно сокращается на десятки миллионов человек.

Что это за меры? Запреты на курение в общественных местах — в ресторанах, самолетах, на улице, в клубах, офисах и т.д. Не меньший эффект приносит пропаганда вреда курения. Плакаты о вреде табака размещены буквально всюду. Плюс к этому табачные компании буквально завалили судебными исками заболевшие вследствие курения. Суммы исков составляют сотни миллионов долларов, и суды такие иски очень часто удовлетворяют. Может быть, еще большее значение на Западе имеет высокая цена на сигареты. Пачка сигарет в Европе стоит минимум пять евро, то есть 160 — 180 рублей в переводе на российский рубль. Будь такая ценовая политика в России, очень многие бы задумались над тем, стоит ли пускать такие деньги на дым.

…В Лос-Анджелесе на бульваре Санта-Моника установлено табло, отсчитывающее количество умерших от пристрастия к сигаретам. В России пока такого табло ни в одном городе еще нет…

Предупреждающие надписи на сигаретных пачках могут быть самого разного содержания. За рубежом такие надписи предупреждают потенциальных покупателей о том, что курение чревато онкологическими заболеваниями. О том, что курение чрезвычайно вредно для беременных женщин. О том, что для молодежи курение часто оборачивается импотенцией. Думается, что Русская Православная Церковь всячески поддержит предложение газеты "Честное слово" о том, чтобы одна из надписей гласила: "Русская Православная Церковь предупреждает: курение — это грех". Формулировка подобного предупреждения может уточняться, но то, что она уместна (и необходима!), сомнений не вызывает.

Молитва от страсти курения преподобному Амвросию Оптинскому

Преподобный отче Амвросие, ты, имея дерзновение пред Господом, умоли Великодаровитого Владыку подать мне скорую помощь в борьбе с нечистой страстью.

Господи! Молитвами угодника Твоего, Преподобного Амвросия, отчисти мои уста, оцеломудри сердце и насыти его благоуханием Духа Твоего Святого, да отбежит от мене далече злая табачная страсть, туда, откуда пришла, во чрево адово.
8.Курьёзы

Демонстрация слайда №15

9.Итог урока

10.Задание на дом. Создание мультимедийной презентации по теме.
